

追求简单

■金 洁

除夕夜,新年祝福短信纷至沓来,其中最多的是同事发来的。“裹满喜庆烟花的热闹,弥漫香醇美酒的味道,镌刻红火灯笼的精妙,我的祝福乘着除夕的钟声飞向您,祝您在新的一年里阖家幸福安康,吉祥如意,事事顺心!”“祝您百事可乐,万事芬达,天天娃哈哈,月月乐百事,年年高乐高,心情似雪碧,永远都醒目,开开心心,顺顺利利”……尽管同事们无一例外都借校讯通批量发送,但每一条信息都言辞恳切,生动有趣,如一缕温暖的春风传递着他们心中的美好祝福。

“嘀嘀”,短信提示音再次响起,手机上出现一条言简意赅的祝福短信:“新年快乐!”一看署名,是学校里公认才子李老师的发来的,妙笔生花对他而言只是小菜一碟,可他却在“你方唱罢我登场”的短信祝福游戏中独辟蹊径,于简单中显生动,令人顿觉清新脱俗,眼前一亮。快乐,可以说涵盖了人生的终极愿望,没有什么比快乐最重要,新年快乐该是每个人的憧憬和追求,如此简约的祝福短信却带给我丰富的想象和美好的期盼。过了一会儿,又一条更简约的祝福短信抵达我的手机:“新年好!”这是一向以做事认真著称的陈老师发来的。细细品味,一个“好”字可谓高度概括了我们的所有心愿,既简单又实在,因为简单所以深刻!

读着这两条最简约的新年祝福短信,我似乎突然领悟,简单即是美,于是忍不住默默对自己说:追求简单,轻盈行走。

曾经读过这样一个故事:在夏秋相

交的午后,一棵果实累累的柿子树被一场大风拦腰吹断了。冬天风也很大,为什么柿子树却安然无恙呢?主人说那是因为夏秋之际是柿子树最为繁华的时节,背负了太多的沉重,就像英雄往死处断于盛年。而在深秋或寒冬,华叶落尽,果实卸下,生命开始简单而平静,再面对风霜雨雪的袭击时,就显得宁静泰然了。主人一番颇显哲理的话,使我深受启发。不是快乐离我们太远,而是我们习惯于追求太多,或者说背负的贪婪太多而忽视了简单的快乐。生活原本没有那么复杂,是在追求金钱、名誉、地位、爱情等诸多物质的过程中,活得不够简单,于是便没有了幸福感,因为简单本身就是一种幸福。

有一天,我经过一个建筑工地,看到一群农民工兄弟穿着破旧的衣服,手捧大碗,蹲在地上,津津有味地吃着粗糙的饭菜,脸上满是单纯的笑容,明亮而璀璨。突然间,我就被那发自内心的快乐所感染。他们简单地活着,简单地满足着,简单地快乐着,谁能说这不是一种人生境界?

“天地有大美,于简单处得;人生有大疲惫,在复杂处藏。”有时候,我们可以简单到对这个尘世一无所求,除了渴望平安地活着,这样的简单纯粹而美好。于是,龙年第一天,我坐在电脑前,轻击键盘,让简单的心随窗外的喜庆气氛纵情歌唱:追求简单,于简单中活出精彩;守望快乐,将简单的快乐进行到底;善待生命,让简单的生命绚烂开花。

咏中国水仙

■张晓冬

立身于清水之上,扎根于卵石之中,无须些许尘土,不容一丝污浊。叶青凸现生命之顽强,瓣白彰显清廉之志气,蕊黄尊居百色之高贵,香郁方尽怡人之本性。处群芳之国不夺袭人之最,置百花之园不慕壮观之魁,踞清盘之内不辞娇美之致,呈庄华之堂不傲高雅之极。形俏不恃风骨之峭,姿美不尽袅柳之态,香馨不却丽尤之泌,时佳不弃普庆之期。不惧严寒,偏于隆冬奋发;钟情佳期,恰逢初岁伊始;崇爱自然,能生荒郊野外;姿态优美,可附高屋雅堂。大庭广众之下,不沾雍容华贵之奢侈;闲庭小院之内,稍含深闺幽阁之羞涩;高堂华屋之上,飘逸风雅

潇洒之身姿;书房客厅之中,平添温文尔雅之趣味。无心争宠冠艳百花之牡丹,无意堪比出污不染之清荷,无意媲美肃杀浪漫之菊花,不愿追随踏冰压雪之寒梅。好聚天地之清气,爱集日月之精华,能凝山川之灵秀,欲益人间之芬芳。寻常可得,决不媚俗;四方可居,绝不负人;香气宜人,决不浓艳;虽系小草,绝不随流。清丽温馨,无物企及;佳期怒放,意犹未尽;闲情逸致,雅俗共享;洁身自好,廉者皆慕。此凌波仙子、花中君子也!于是乎,文人雅士多爱此花:香高姿低、不亢不卑;六根清静、与世无争;出得厅堂、入得书房;适物宜时、温馨可人!

这个年

■项学品

从去年底到现在,怕是很少有晴过几个小时。绵绵的冬雨笼罩着整个浙南大地,潮湿的空气让这个年冷飕飕的。人的心情,似乎也受了天气的影响,阴雨笼罩了。

正月初五早晨,7时多就起床了,因为我没有赖床的习惯,即使再晚,8时多肯定也是要起来的。出了门,打算去万松山走一趟的,可寒风中的雨丝又让我回到电脑桌前。

正月头,吃吃喝喝的,总觉得有点过了。这不,这几天,肚子总是撑得饱饱的,想减轻一点负担,却不能得。我估计,定是吃坏了,要不,怎么昨天就吃了两碗稀饭,也一点不觉得饿呢!甚至直到现在,也没有一点想要吃东西的欲望。桌子上的肉啊,鱼啊,还有好几盘,都是前几天吃剩下的,一看见,就觉着倒胃口。

正月初三那天,在舅舅家,禁不住表弟的巧舌,喝了点酒。平时我是不大喝酒的,酒量也不高,即使要喝,也不多,且喝得比较慢。而那天,却是每次干杯都要一大碗。而且在短时间内,连续喝了不知道多少碗,可也乐呵着,毕竟这么多亲戚聚在一起,难得。醉醺醺的,迷糊。一位老同学从路上经过叫住了我,我却是云里雾里的不知道跟他讲了些什么。在平时,我是从来不会这样的,或许那天我确实是喝醉了。幸好,妻子在身边,负责开车。回到家,仍旧是迷迷糊糊的,肚子也似乎在闹腾着。直到第二天早上,一切才回归平常。

在家里,能干什么呢?除了吃,便就是坐在电脑或者电视前面,或看或敲打键盘,如此而已,怎么能消化掉那些荤了又荤的鱼肉呢?原本准备着这个正月

一家人要出去玩几天,可每每谋划着,却又被寒冷的阴雨给挡了回来。于是乎,就看上了电视,中央八套的电视剧《山里红》,已经连续看了好几个晚上。一开始,还是很吸引人的,可昨晚看着看着,竟迷迷糊糊了,也不知道剧情怎么样了,只偶尔睁开眼睛,看着人影闪烁。

出去走亲访友吧!该去的也都去了。再说,这样阴寒的日子,能不出去就不出去,还哪有雅兴去串门呢!睡大觉,也一贯不是我的作风。于是,早起,无聊,也就理所当然了。昨天,竟然看了几乎一整天的论坛,也狠狠的八卦了一回。什么老高,什么车祸,什么纷争,什么冤屈,无所不括,让人颇为过瘾。

今年的正月,或许就会在这样的阴雨中寒冷的飘过。须晴日,看江南小城,定会分外妖娆。

享受亲情

■高振千

年底,阴雨连绵,滴滴答答,没有好天色。不管是晴还是雨,该带女儿回老家看看父亲了,女儿回来已经耽搁了两天。

等女儿起床已是10时多。这时候,雨出乎意料停歇了,天空还是阴沉着。妻子先于我们上街了,她还要买些年糕、松糕带过去。

路上,女儿很自然挽着我的手并排走,她的个子比我高了。等候公交车时,见路对面有卖烤番薯的,问女儿要不要吃,她还没吃早餐呢。一起去买个半斤多的烤番薯回来,一边吃番薯,一边等待公交车。发现冷风呼呼地刮,连忙叫女儿到屋舍的背风处。

女儿小心翼翼地剥掉番薯外面的皮,咬了两口,递给我尝尝味道,我已经吃过早点。金黄色的番薯芯热乎乎、甜蜜蜜的。

妻子已经买了东西在停车场门口等候,十几个年糕和松糕需要我和女儿去拿。妻子说,双胞胎外甥女刚刚来过电话,要与我们一起走。女儿去买票,为了等外甥女,眼看着即将坐满的快客开走。

刚在车上坐定时,女儿和后排的两位表姐也是久别重逢,有不少话好说,毕竟曾经共同生活了好几年。在车上,女儿将手放在我手里,女儿好久没拉着我的手了。女儿另一只手玩着手机,一边跟我说话,很快就抵达老家。

先去女儿外婆家。妻子大妹妹正在烧菜,桌子摆满了烧好的菜肴,她一家人早就来了。岳父和岳母里里外外张罗着、忙碌着,岳父特地买了饮料和啤酒。妻子三妹带着孩子来,有了孩子屋里热闹了许多。菜肴比较丰盛,十分可口。吃饱喝足后,我便迫不及

待离开去看父亲,她们母女跟亲人的话还没说完。

又是一个多星期没来看父亲了。姨爹正坐在父亲的床前,与家里人拉家常,哥哥和妹夫已经从北京归来。父亲见我一个人来,连忙问女儿和她妈来了没有,我告诉他随后就来。

我发现哥哥一直在屋门口张望。不一会儿,侄儿独自驾车从杭州回来了,是哥哥第一个把侄儿的东西搬进来的,我们连忙高兴地帮助搬东西,那些大大小小的纸箱、纸盒放了一大堆。

我和妻子准备晚餐,母亲用柴火煮饭。我洗菜,妻子烧菜。晚上,一家人,围着吃饭、聊天热热闹闹。没多久,大侄女一家人也开车赶来了。

过年真好,可以把天南地北的亲人聚拢过来,让人重温久违的温馨,享受人间的亲情。

舞龙记

■林新荣

祥龙降福,万物复苏
几个农民在家里
被拽了出来。这一次去做客
他们专场为我们舞了一场
电视上倒是常能欣赏到
灯火辉煌处
锣鼓喧天,一条巨龙
盘桓着翻转
但毕竟不是现场呀
正月的风吹拂着
哈着热气的龙头

龙头的眼睛很大,很大
它仰头晃了晃
开始了上下腾跃
这些三十年前闯入
记忆的锣鼓、鼓音
常出现在梦乡
在梦乡里
我喊了一声:
“——嗨!”
龙头把头晃了晃
就开始腾跃起来

